

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, en sus... 1.º y 2.º Ptas. 6.00

En el Extranjero, en trimestre... 1.º y 2.º Ptas. 6.00

NUMERO SUOLO, 10 CENTIMOS; ALREDEDOR, 20

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Calle de San Juan, número 61

TALLERES: IMPRENTA GARCÍA CRUZ

FUNDADOR, Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de 1.º y 2.º...

Teléfono núm. 417

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO

El ahorro escolar

El sábado dimos la noticia de que el día 10 se había cerrado el plazo para la presentación de memorias e instancias solicitando premios para las asociaciones infantiles mutualistas.

A este concurso no se presentó petición alguna de esta capital, por la sencillísima razón de que en ella no existe ni una sola mutualidad escolar.

El hecho, que dice la comisión mediadora de este concurso que lo lamenta, nos ha producido enorme sorpresa.

Con los años que ese régimen de ahorro escolar lleva implantado en España y con los centenares de ocasiones que por distintos conductos se ha excitado a su práctica en todos los colegios de enseñanza primaria, particularmente en los oficiales, no se ha logrado que en esta capital funcione una tan siquiera de esas mutualidades. Es triste, muy lamentable tal indiferencia.

Creíamos que existiría alguna mutualidad en esta ciudad; pero nos hemos engañado de medio a medio. Ni una sola. Creemos que en España somos una excepción; una excepción vergonzosa. Y esta excepción casi es una acusación contra los maestros, privados y oficiales, que en tan dilatado espacio no han acertado o no han intentado constituir una mutualidad. No serán tan gravosas sus ocupaciones ni tan engorrosas las atenciones que exige la constitución y funcionamiento de una de aquellas organizaciones, para que a ellas no puedan dedicar diariamente 30 minutos. Con solo este tiempo, ya todas las escuelas en tan largo período de años las tendrían en marcha.

Bien sabemos nosotros que la fundación y funcionamiento de una mutualidad requieren algún trabajo, que no se paga; pero es este un trabajo que honra a quien lo ejecuta; y la honra, los honores son también un medio de recompensar una labor. Muchas veces son más positivos los honores que un puñado de pesetas. Los honores abren amplios derroteros y señalan una personalidad que se destaca de la vulgaridad por sus buenas acciones en favor de la comunidad. El dinero no es sino la materialización pasajera de un esfuerzo muscular o intelectual que se exterioriza, casi siempre con la única finalidad de acallar los prosaismos de la vida o de realizar una necesidad, pues el cerebro también tiene sus necesidades luminosas que llevar a efecto.

En la fundación de mutualidades los maestros no deben mirar sino la honra que dan no el lucro. Con ellas enseñarán a la niñez a ser previsora, y ya esto, donde tan imprevisores, tan del momento somos es bastante. Los que mañana serán hombres, se lo agradecerán vivamente. ¿Son estos pocos honores?

Fiestas de Mayo

Usted puede llevarse gratis cualquier par de zapatos del magnífico surtido que acabamos de recibir, y además ir a las dos próximas corridas de toros sin que le cueste un céntimo.

Pase por nuestro escaparate y se enterará de las condiciones. La Bota de París.—San Francisco 42.

Todo comprador será obsequiado con cupones, en proporción al efectivo empleado.

NUESTRAS CAMISAS de 6 pesetas, no tienen rival. Fuertes, elegantes. De venta, en la camisería LONDRES, Norte, 21.

TEATROS

La marchenera, gran partitura del maestro Moreno Torroba

Con el estreno de la zarzuela en tres actos La Marchenera, de los señores Fernando Luque y González del Toro, música del maestro Moreno Torroba, se ha iniciado en el teatro de la Zarzuela, de Madrid, la temporada de primavera del teatro lírico nacional.

La marchenera es una de las varias obras que Fernando Luque dejó a medio terminar cuando le sorprendió la muerte. González del Toro se encargó de terminar este libreto y el maestro Moreno Torroba de ponerle música.

La obra tiene por base un episodio histórico del primer tercio del siglo XVIII, en Marchena.

El libreto no es gran cosa ni su asunto está bien desarrollado. En cambio, la música es extraordinaria.

El nuevo triunfo del joven maestro Moreno Torroba no puede sorprender a nadie que siga con atención y desasosonamiento el movimiento lírico de estos dos últimos años.

Su sólida preparación como sinfónico, su depurado gusto y su acertada orientación al abordar la zarzuela le colocan en condiciones excepcionales, y de él, entre la generación que llega, es de quien, hoy por hoy, puede esperarse más.

La partitura de La Marchenera es, indudablemente, la más considerable de las cuatro—exceptuamos la ópera—que de él conocemos, y acusa al mismo tiempo mayor atención. Los temas están tratados con extraordinaria maestría. Las armonizaciones, llenas de novedad, de elegancia, hacen que obtengan insospechadas sonoridades las frases populares de mayor sencillez. Las melodías, con fundamento casi siempre en la penitencia en las intervenciones dramáticas y en la seguidilla en las cómicas, son inspiradas, espontáneas y con claridad en correspondencia con la ambientación.

Ante la costumbre de señalar las páginas acogidas con mayor calor, citaremos una petenera del primer acto; un dúo de tenor y tiple del acto segundo que fué interrumpido por el aplauso entusiasta en la frase más melodiosa; un "duetto" de tiple cómico y tenor cómico, un concertante y el comienzo del dúo del barítono y contralto.

En párrafo aparte hay que mencionar el preludio del tercer acto, bella página sinfónica, modelo de instrumentación, que glosa los principales motivos realzando algunos, como el iniciado en el segundo acto por el barítono.

Todos los números citados y algún otro fueron repetidos.

Estadística de bibliotecas

Un estadístico argentino, Spara, ha hecho una interesante relación de los libros catalogados en las grandes bibliotecas de todo el mundo.

Conceptúa como grandes bibliotecas las que contienen de 50.000 volúmenes en adelante.

El número de estas bibliotecas, según Spara, es de 1.038, que se hallan distribuidas en la siguiente forma:

En Europa, 669 bibliotecas, con 119.600.000 volúmenes. En América del Norte, 314 con 54.100.000.

En América del Sur y del Centro, 60, con 2.300.000. En Asia 23 con 3.900.000.

En Australia, siete, con 1.100.000. En África, tres, con 200.000.

Las de Europa se hallan en los siguientes países: En Alemania 160 bibliotecas con 29.500.000 volúmenes; en Francia, 114 con 17.800.000; en Inglaterra, 101 con 17.000.000; en Italia, 85 con 13.000.000; en Austria, 32 con 5.200.000; en Suiza, 26 con 3.700.000; en Bélgica, 19 con 3 millones 200.000; en Holanda, 18 con 3.200.000; en Polonia, 14 con 3 millones 800.000; en España, 14 con 2.500.000.

Existen, además, en todo el mundo militares de bibliotecas con menos de 50.000 volúmenes; unas pertenecientes a los Ayuntamientos, otras de Corporaciones oficiales y privadas.

Si pudiera computarse la cifra de bibliotecas de esta clase y de las obras que encierran, con seguridad se aumentaría considerablemente la estadística.

Doña Carmen Díaz Fariña

Tercer aniversario de la Señora

Falleció el 18 de abril de 1925

Su viudo don Pedro Miranda, hijos y demás parientes;

Suplican a sus amistades y personas piadosas se sirvan concurrir a la misa de requiem que, en sufragio de su alma se verificará mañana a las ocho (hora oficial), en la Parroquia de la Concepción; favor que agradecerán profundamente. Santa Cruz de Tenerife, 17 de abril de 1928.

El peligro de las islas menores

Elementos extraños a la Junta Admva. de Obras Públicas de esta Provincia, pero titulóndose defensores de los intereses generales de Sanicruz de Tenerife, han propuesto al Ministro de Fomento, que la parte Técnica de esa Junta, pase a los Cabildos insulares y la Administrativa a la Mancomunidad interinsular. Se aduce, para defender este absurdo, la disminución de gastos, que dará como resultado un mayor aumento en las consignaciones para la construcción de carreteras, finalidad de la Junta.

«Divide y vencerás» y, efectivamente, no podría darse solución más diabólica, ni «absurdo más ingenioso» para dar al traste con la repetida junta.

«Desconocen esos elementos extraños, las haciendas insulares de las islas menores? La isla mayor de la provincia, podrá contar con personal técnico, pero las demás tendrían que nombrarle y las de Gomera y Hierro principalmente, no podrían desenvolver el cometido que se les asigna. Precisamente, en esta ocasión, en que la unión de todos los Cabildos permitiría el nombramiento de suficiente personal técnico, bien retribuido (para mejor garantía de suficiencia) es cuando elementos extraños, no quieren esa unión, dejando fuera aisladas y abandonadas su pobreza, a las hermanas menores.

No es de creer, que al aprobarse el Reglamento, la solución propuesta prospere, ni la dejen prosperar—pues según el Decreto-Ley de creación «la Junta tendrá su personal propio e independiente», como ocurre en la de Las Palmas; pero de consumarse el hecho, desmentirían unos cuantos hijos de Santa Cruz de Tenerife, la política proteccionista de su madre y afirmarían la de sus procedimientos personales.

Bien que la parte administrativa, pase a la Mancomunidad interinsular, si a sus funcionarios les sobra tiempo para ocuparse, gratuitamente, en su desarrollo; pero la técnica, debe ser pagada por TODOS los cabildos, que no deben convertirse en contratistas de obras, de un modo permanente.

Por otra parte, la Mancomunidad interinsular, hoy un organismo casi muerto, tendrá vida, también activísima, cuando se apruebe su Reglamento (que se dice será en breve) y entonces, cuando un sólo personal tenga que atender a dos corporaciones muy activas ¿no se precisará personal que no trabaje por amor al arte? ¿no iremos a terminar, en lo que estamos huyendo?

Crea el Excmo. Sr. Ministro de Fomento, que no pudieron darle solución más ingeniosa, para matar la Junta Administrativa de Obras Públicas de Santa Cruz de Tenerife, que la de partirla en dos. «Divide y vencerás», era el socorrido procedimiento de los antiguos caudillos.

DAMIAN NEGRIN. Vallehermoso, 14 de abril de 1928.

ESPECTACULOS

Cinema Victoria

Esta noche, en la segunda sección, y a beneficio del Hospital de Niños, se estrenará la grandiosa película en siete grandes partes, «La señorita Media Noche», interpretada por Mae Murray.

En la sección «vermouth» se exhibirán las cuatro últimas partes de la extraordinaria película, «La tierra prometida», y la cinta cómica en dos partes, «Charlot en el baile».

TEMAS DEPORTIVOS

COMENTARIO

Cárdenes internacional

Fué a raíz de la visita que nos hizo el Vigo, hoy Celta, cuando dijimos que nada extraordinario habíamos visto, unos jugadores sobresalientes sí, pero también nosotros los famosos; y esta afirmación nuestra casi nos cuesta la rotura de un hueso. A punto estuvimos en el escalofriamiento de una discusión sobre este asunto, de ser agredidos por esos que creen, o creían, que lo de casa ha de ser, tiene que ser por absurdas razones, peor que lo de fuera.

Ahora el tiempo supremo juez que todo lo aclara, nos da un fallo favorable Cárdenes, entonces jugador del Tenerife frente al Vigo, jugando en las filas del que fue nuestro contrincante entonces, es seleccionado para el más alto puesto del fútbol nacional. Nos alegramos por Cárdenes, por Tenerife y por nosotros.

En una tribuna del campo España, en Cárdenes, en esta ocasión, presenciábamos un encuentro entre el Celta y el Victoria, y en la intimidad de nuestro aislamiento entre una muchedumbre extraña, Cárdenes nos hizo un parangón entre nuestros jugadores, los del Tenerife, y los del equipo forastero, según su opinión autorizada, había en nuestras filas jugadores de tanto valer como algunos internacionales del equipo gallego. Cárdenes tenía razón, el mismo por uno de esos azares de la suerte, nos lo viene a confirmar. Y por ambas cosas felicitamos a Cárdenes sinceramente, efusivamente.

ALMIDIO.

DE SOCIEDAD

Para don Rafael González Méndez y por su tío don Andrés Lecuona, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Virginia Lecuona Sarmiento.

La boda se efectuará a fines de mayo próximo.

En la iglesia de San Francisco se verificó en la noche del sábado último el enlace de la bella señorita Matula López Mariztat, y el Comisario de Guerra de esta plaza, don Enrique Jiménez Morales.

Apadrinaron a los contrayentes la señora doña Matilde Mariztat, madre de la desposada, y el teniente del Regimiento de Infantería de Tenerife, don Rafael Jiménez Ben Hamou.

Firmaron el acta testifical los señores don José Maldonado, don Rafael Clavijo Estupiñán, don Angel Guimerá, don Emilio Cecuona y don José López Mariztat.

Muchas felicidades.

Noticias del Ayuntamiento

La reunión de ayer tarde

Con la presidencia del alcalde, señor García Sanabria, se reunió ayer tarde la Comisión permanente de este Ayuntamiento, adoptando, entre otros sin mayor interés, los acuerdos siguientes:

Acceder a la petición de don Car-

los Gálvez, solicitando concertar el pago de abitríos por el reparto de programas del Cinema Victoria.

—Aceptar la compra de una parcela de terreno, sobrante del solar de la casa que doña Adoración Alvarez construyó en la calle del Dr. Comenge, en 25 pesetas el metro cuadrado.

—Aprobar las normas para la confección de planos en las oficinas técnicas del Ayuntamiento.

—Pasar a informe el proyecto de prolongación de la calle de 25 de Julio.

—Proceder a la confección de las condiciones en que serán enajenados algunos bienes municipales.

—Conceder estas autorizaciones para construir:

A don Antonio Cejas, para construir una casa en la calle de San Sebastián, teniendo en cuenta el proyecto que se tramita para las alineaciones.

A don Felipe López Rodríguez, para otra casa en el barrio del Perú, ateniéndose a las alineaciones y rasantes.

—Se dió lectura a un escrito de los autores de los anteproyectos relacionado con el concurso de construcción del Palacio de Justicia, señores Villa y Laredo, pidiendo una modificación para que se les conceda el derecho de tanteo.

Se acordó designar un Jurado para que falle en el concurso, integrado por el presidente de la Comisión de Fomento señor Rodríguez Febles; concejal de la misma señor Pisaca; arquitecto señor López y Martín Romero; arquitecto municipal señor Pintor; presidido por el alcalde señor García Sanabria.

También se acordó exponer al público los referidos anteproyectos.

COLUMBIA. Discos y Grafonolas VIVA-TONAL. Fabricación inglesa. El tono musical exacto a la realidad. Precios asombrosos. Bazar Lafayette, Ruiz de Padrón, 17

LOS QUE VIAJAN

Ha llegado de la Península, en unión de su señora esposa e hija, el coronel del Cuerpo Jurídico, don Leoncio Agudín Aspe.

En unión de su señorita hermana se ha marchado para Madrid, donde fijará su residencia, el violinista don Aurelio Nanclores.

Desde hace días se encuentra en esta capital, en viaje de negocios, el estimado joven de Las Palmas, don Domingo Velázquez Ferrás.

De Cádiz llegó anteayer, en unión de su señora esposa e hijos, el oficial de Telégrafos don José Clavijo, que ha sido destinado al Centro de esta capital.

Ha regresado de Madrid el oficial de este Centro de Telégrafos, don Jesús Ramos González, que marchó a la corte para tomar parte en el concurso nacional de Telegrafía celebrado en el Palacio de Comunicaciones.

De puerto de la Luz llegaron esta mañana don José Sánchez, don Francisco Osés, don José Lantus y señora, don Francisco Olmedo, don Miguel S. Bethencourt, don Blas González, don Agustín Solís, don Juan Torres, don Mariano Alonso y don Alcibiades Ariles.

Para puerto de la Luz se embarcaron anoche don Pedro Compte y señora, don Antón G. de Armas, don Luis Larena, don Celestino Montesdeoca, don Mariano Bñer y señora, don Sebastián Fernández y señora, don Luis Fajardo, doña María Teresa Bravo de Laguna, don Juan Porter, don Diego Vera y don Luis Cartaya.

Junta y tisis

Señor «Perales». Redacción de «Gaceta de Tenerife».

En plaza. Muy señor mío: Su artículo voluminoso sobre el no funcionamiento de la Junta Antituberculosa de Tenerife, está estupendo. Yo no lo he leído. He leído solamente el encabezado; pero sé que está estupendo. Por lo menos, tiene que estarlo. Las líneas que encabezan el escrito lo demuestran. Es decir, me ponen de manifiesto que la prosa que le sigue está de acuerdo perfecto con lo que El que Suscribe venía cavilando sobre la mentada Junta y estaba dispuesto a comentar. Y todo lo que viene a robustecer un criterio personalísimo, es estupendo, viene de perilla. Yo ignoro si «Perales» robustece la opinión de El que Suscribe o El que Suscribe viene a robustecer el criterio de «Perales». Y le diré por qué. El que Suscribe ha silenciado tanto tiempo su juicio relativo al particular, porque deseaba que primero hablase «Gaceta de Tenerife». Dado el matiz de aquella Junta, su opinión—la opinión de un periódico católico—habría de ejercer mayor conmoción que la de El que Suscribe, que por ser lanzada desde EL PROGRESO algunos la calificarían de partidistas. Para lograr que usted, señor «Perales», hablase primero, no puede calcular la de efusivos magnéticos y «pases» que le he arrojado y dado. En la plaza de la Catedral, en el café Central, etc.; en cuantos lugares de La Laguna me lo pillaba soventado y distraído, ¡zas, zas, zas!, le arreaba una docena de miradas hipnotizadoras capaces de reducir a la impotencia a la más arisca, pedestre y antropófaga doncella rural, de lo más rural que madre haya amamantado y Tenerife tenga en existencias. Usted se me resistía y yo iba dudando ya de las virtudes hipnóticas de estos preciosos ojos color de la tormenta de que la Naturaleza me dotó; pero yo insistí hasta vencer. ¡Usted, señor «Perales», es mío! Es mi hombre. El hombre que me hacía falta para esta aventura amorosa; de amor sincero al prójimo cuyo organismo ha sido invadido o es campo abonado para una irrupción de bacilos de Koch, del terrible bacilo de Koch.

En efecto, señor «Perales», es muy lamentable; más que lamentable, doloroso, que a pesar del tiempo que lleva de constituida esa Junta—cerca de dos años quizá, o más—aún no haya principiado a funcionar. Recuerdo que es una Junta copiosísima. Y parece que con ella se cumple también aquello de que cuanto más numerosas, heterogéneas y postineras son las organizaciones directivas, menos trabajan. Esta no ha podido trabajar menos. Estará rendida de no hacer nada.

Recuerdo también que poco después de ser designada, se habló de que con objeto de recaudar fondos para enviar a las Cañadas y Vilaflor varios tuberculosos en primer período que podrían ser salvados, se estaba preparando varios espectáculos de carácter benéfico, entre ellos un suculento partido de fútbol. Seguramente los que de ahí esperaban su salvación, ya habrán pasado a mejor vida o estarán próximos.

¿Verdad que esto es muy angustioso, señor «Perales»? Y más angustioso que sea en Tenerife donde esto sucede, cuando con su incomparable clima, su refugiente sol, una sana y abundante alimentación y una acertada medicación, se podría hacer verdaderos milagros. Es torturadora tal indiferencia. Ni que en Tenerife no hubiese tuberculosos.

¡Cuántos hermanos hubiesen salvado su vida y cuántos contagios se hubieran evitado, de haber actuado celosa y energicamente esa Junta desde que se fundó! Seguramente no conocen el dolor de ver morir en plena juventud o en dorada madurez, víctima de la voraz «peste blanca», un familiar próximo muy querido que llenaba el hogar con su alegría ruidosa y sana o con sus amores y buenos gobiernos. No los conocen, ni los conocieran otro sería el cantar.

De esto deduzco la conveniencia de que en esa Junta figuraran personas que hayan visto rendir sus armas a la muerte, presa de la tuberculosa, a familiares muy inmediatos. Aquellas conocen el alcance de la tragedia y no tolerarían que por parte de otros hogares en su seno la viesen desarrollarse.

¡No cree usted lo propio, señor

Para bautizos, bodas y reuniones de familias, Moscatel Añejo PICO-PLATA.

ES EL IDEAL

"Perales"? Un servidor cree que sí. El que Subscribe cree que debe ser muy fatigoso eso de ver como se va apagando una existencia, conociéndose hasta el paciente su fin próximo e irremediable, cuando comenzaba a balbucearle la vida o a rendirle los frutos óptimos y merecidísimos de un regocijante reposo bien ganado.

Por esto me ha parecido de perlas su puyazo: ¿Será necesario volver a plantar? Temo que sí.

Después de felicitarlo y declarar que ya está usted libre de mi sugestión hipnótica, se despiere

El que Subscribe.

La higiene y los ayunos

Es la higiene para la salud del cuerpo lo que la ética y la moral para la salud del espíritu. Una y otras velan por la perfección del hombre y si no lo consiguen es porque no en balde la especie humana procede de un puñado de barro, y rara vez escucha los consejos que más la benefician.

Los sacerdotes de todas las religiones predicán y aconsejan el ayuno, la abstinencia o la limitación de alimentos. Con esto no hacen más que dictar principios higiénicos, adelantándose unos siglos a nuestros actuales regímenes dietéticos y planes alimenticios de rigorismo científico.

Si en los tiempos primitivos no se hubiese hablado al pueblo en nombre de la Divinidad y de los poderes sobrenaturales, las fuerzas del instinto habrían arrastrado a los mayores absurdos gastronómicos, produciendo enfermedades de la nutrición o favoreciendo la difusión de las grandes pestes y epidemias.

El primer higienista del mundo fué Moisés, aquel gran caudillo del pueblo hebreo, que supo darse cuenta de la influencia de los alimentos en la salud de las colectividades, y, sobe todo, en un clima tan cálido y seco como el desierto de la península arábiga. Sus primeras disposiciones fueron imponer ciertos regímenes de alimentación y prohibir en absoluto el uso de las carnes de cerdo.

Artritis, obesidad y arterioesclerosis, los tres caminos más seguros de la vejez, fueron muy temidos por los primitivos patriarcas, y si bien no conocían estas enfermedades en la forma que los médicos modernos, conocían sus síntomas y sus relaciones con los placeres de la mesa.

Hace pocos meses, un profesor de clínica de la Universidad de Pensilvania ha dado como el mejor tratamiento para la gordura y para la excesiva producción de tejido adiposo el estar un día a la semana (siempre el mismo día) sin ingerir alimentos, o lo que es lo mismo, la fórmula clásica del ayuno de los cristianos. La supresión en determinadas épocas de la alimentación carnívora, dando preferencia a las materias vegetales, no representa en síntesis otra cosa sino el régimen dietético para impedir los trastornos del retardo de la nutrición y de clásicas diatesis úricas.

Los cuarenta días del ayuno de los apóstoles en recuerdo de los de Cristo, Eneas y Moisés, son también un acierto de higiene general, que por la época en que se realizaba, al final del invierno, vendría a nivelar los errores del metabolismo y a suprimir numerosos trastornos congestivos, estado de plétora, con sus secuelas de descompensación cardíaca. Un hombre de constitución normal, bien alimentado, puede fácilmente estar cuarenta días sin comer, a condición de que no ingiera sustancias líquidas y no tenga grandes desgastes. Nuestros febricitantes de fiebre tifoidea es este el lapso de tiempo que viven sometidos a una dieta líquida.

Uno de los ayunos más litúrgicos, el de las cuatro temporadas, consistía en guardar reposo digestivo tres días en las cuatro estaciones del año. Prescindiendo del aprecio que pudiera hacer de este sacrificio el Sér Supremo, como nota de profligaxia tiene interés, porque prepara para los accidentes de los cambios climatológicos.

Hoy está demostrado por la fisiología que el hombre, en general, come más de lo que necesita para mantener el fuego de sus combustiones internas y que la repetición del acto de comer crea el vicio, la gula, la concupiscencia. Esto se quiso evitar con los frenos del ayuno, por ejemplo el de vísperas, en que el día antes de una gran fiesta se preparaban, absteniéndose de comer, para luego el día de la festividad poder hacer los honores de los banquetes.

No es la Religión católica la de más rigoristas ayunos. Desde el decreto de la Penitenciaría de noviembre de 1825 van quedando reducidos a una farsa, pues se permiten colaciones con café, chocolate, etc., y ligeros refrigerios, que nunca mantienen al individuo en perfecto reposo gastronómico.

Los griegos cismáticos ayunan más que nosotros, y los armenios

llegan al extremo de practicarlo todos los miércoles y viernes, sin eximir burias ni disculpas que le atenden.

La abstinencia de alcohol y de carne de cerdo en los musulmanes, les ha servido de pararrayos en las grandes pestes de la Edad Media, y lo mismo podríamos decir del pueblo judío, que a pesar de su vida errante, de su exodo en diversos climas, no ha sido de los más azotados por la enfermedad. En Stam, el ayuno consiste en no hacer más que una comida al mediodía, sistema que es el ideal en el régimen de la buena salud.

A los Siglos Bíblicos, en que la voz de Dios desde el alto del Sinaí quería encauzar las costumbres, siguieron otros en que los vicios y los apetitos carnales triunfaron. La silueta psicológica de la humanidad ha sufrido grandes transformaciones, y en el siglo XX vamos a llegar a las mismas conclusiones que los viejos patriarcas, pero por distintos caminos.

A las mujeres de esta generación no se las puede hablar del ayuno, en nombre de la fe, porque unas no la sienten y porque los sacerdotes de la religión han hecho del ayuno una fórmula ficticia para aquellas que pudieran sentirlo.

En cambio, si las hablamos, los médicos en nombre de la moda, para que conserven la línea y su esbellez no sufra detrimento, ayunarán con toda seguridad.

Dr. J. Alvarez-Sierra.

CHARLA TEATRAL

Un verdadero éxito constituyó para la compañía de Martínez Penas, la representación de la celebrada y aplaudida zarzuela del maestro Vives, «Doña Francisquita».

Salvo pequeños detalles en la interpretación de algunos personajes, podemos asegurar que de las varias veces que hemos visto «Doña Francisquita», nunca ha logrado tan acabada interpretación como la alcanzada anoche por el notable conjunto lírico que actúa en el Guimera.

Todos los artistas rivalizaron en el desempeño de sus respectivos papeles, alcanzando justos y merecidos aplausos.

La tiple señorita Vera, en su papel de protagonista, estuvo acertadísima, como asimismo la señora Galindo y los señores Cuevas y León.

Jorge Ponce, cantó con exquisito gusto su «particella», recibiendo nutridos aplausos.

Matilde Martín, como siempre, encarnó de manera magistral a «Aurora la Beltrana», poniendo de relieve sus magníficas condiciones de cantante y actriz, confirmando ante nuestro público que los elogios que se le han prodigado han sido ganados en buena lid.

En el dúo del segundo acto, rayó a gran altura, como igualmente en la linda canción del «Marabú», viéndose obligada a repetir ambos números, a insistentes aplausos del público que llenaba el Guimera.

A la acertada interpretación dada a «Doña Francisquita», colaboraron los coros y la orquesta, a quienes correspondieron en gran parte los aplausos tributados anoche.

Para hoy se anuncia el es reno de la comedia lírica en dos actos, el segundo dividido en 3 cuadros, «Las alondras», letra de Romero y Fernández Shaw y música del maestro Guerrero.

El montaje de esta obra ha costado 50.000 pesetas y fué estrenada por esta compañía en el teatro Apolo, de Madrid, mereciendo unánimes elogios de la prensa de la Corte la música y la interpretación.

La protagonista de «Las alondras», está a cargo de Matilde Martín.

Para mañana a la noche se anuncia una función en homenaje a Goya, poniéndose en escena la zarzuela en tres actos del maestro Barbieri, «El barberillo de Lavapiés».

Esta función es patrocinada por el Excmo. Ayuntamiento y

a ella asistirá la Banda municipal de música.

En esta zarzuela hace una excelente labor Matilde Martín; tanto es así que para la función de su beneficio en Las Palmas juntamente con «Cavalleria rusticana» se eligió el segundo acto de la mencionada obra.

En la presente semana se estrenará «La Serrana», de nuestro paisano el maestro director y concertador Santiago Sabina, cuya obra viene precedida de gran fama.

SELLO ARRANS: Quita instantáneamente el dolor de cabeza por muy agudo que sea.

DE VENTA: EN FARMACIAS

Un autobús suelta por detrás al pasaje y carrosería y sigue :: en marcha el chasis ::

Diez personas perniquebradas, con rotura de maxilar, etcétera

En las primeras horas de la tarde del domingo y en las inmediaciones del túnel de Telde (Gran Canaria), ocurrió un grave accidente de automóvil, del que resultaron víctimas varios viajeros.

Según nos hemos informado, el hecho ocurrió así:

Próximamente a las once y 45 minutos de la mañana salió de Las Palmas, con dirección a Telde, el autobús número 1.310, de la Empresa Melián y Compañía conduciendo numerosos pasajeros con dirección al mencionado pueblo, y al llegar a la entrada del túnel de la citada carretera, se enfrentó con el camión número 2.188, que venía en dirección contraria, y ya dentro del túnel. El conductor del autobús, Enrique Senger Benítez, de 32 años, queriendo evitar el inminente encontronazo y dejarle paso al coche que avanzaba, se arrojó cuanto pudo a la derecha, con tanta desgracia que las ruedas del vehículo se fueron a la cuneta de la carretera, en cuyo momento la carrocería del autobús chocó contra el risco que allí hay quedando en él enganchada.

El chófer al darse cuenta del peligro que corría el pasaje, intentó parar su vehículo; pero no pudo hacerlo porque la carrocería, por efecto del choque, cayó por la trasera del autobús y con ella, en la más revuel-

Banco de Ahorro y Construcción

AVISO

Se pone en conocimiento de los señores Asociados que, no pudiéndose en el presente mes pasar a cobrar a domicilio, debido a enfermedad del cobrador y estar gestionando el nombramiento de un nuevo empleado, puede pasar el que lo desee a recoger los recibos de sus respectivas suscripciones en esta Delegación, calle de Imeldo Seris número 97, todos los días de 10 a 1 (hora oficial).—El Delegado, Cándido Riverón González.

ta confusión, el pasaje que conducía. Con la urgencia que el caso requería se procedió a atender a los accidentados, siendo trasladados los heridos al Hospital de San Martín, en otro autobús de la misma compañía que llegó casualmente al lugar del suceso.

En el beneficio establecido se le practicaron curas de urgencia a los siguientes viajeros: Simón Santana, fractura del maxilar, Ramón Santana, fractura de la tibia derecha, Clara Valido, fractura de la pierna derecha, Pine Ojeda, herida contusa del pié izquierdo y rótula derecha, Antonio Fieitas, fractura abierta en la pierna derecha, brazo del mismo lado y contusión en la cadera del propio sitio, Manuel Rivero, erosión en la nariz y en el frontal, Adriana Rivero, contusiones múltiples, Francisco García, herida contusa en la región occipital, Manuel López de una herida contusa en la región metacarpiana derecha, rótulas y cadera del mismo lado.

Entre los heridos se encuentran algunos en grave estado y el triste suceso ha sido comunicado por el Gobernador civil de la provincia al ministro de la Gobernación, en cuyo esclarecimiento ha intervenido el juzgado correspondiente, abriendo el correspondiente sumario y comenzado las debidas declaraciones.

DE PUERTO DE CABRAS VISITA DEL GOBERNADOR CIVIL

El día 9 del actual, a las nueve de la mañana, llegó el vapor correo de la Compañía Interinsular a este puerto, en el que viajaba el gobernador civil de esta provincia don Antonio Marín Acuña, acompañándole el alcalde y primer teniente de alcalde del Ayuntamiento de Las Palmas, don Salvador Manrique de Lara y don Rafael Cabrera; el presidente de la Mancomunidad de Cabildos, don Luis de León; don Eduardo Benítez, redactor del periódico «Defensor de Canarias», varios periodistas de diferentes periódicos y un fotógrafo. A bordo del expresado vapor correo fué a recibir a la primera autoridad, el Delegado del Gobierno en esta isla, don Santiago Cúller; el presidente del Cabildo don Francisco Medina, y otras personas que de momento no recuerdo. En este momento se quemaban un sinnúmero de cohetes.

En el muelle esperaban a la ilustre autoridad y acompañantes, el alcalde de este Ayuntamiento y varios concejales y un número crecido de personas de todas las clases sociales. Al llegar a tierra la citada autoridad se dirigió a la iglesia de este pueblo y luego hizo viaje, acompañado de las autoridades y demás personal, al pueblo de Ampuyena a presenciar la situación lamentable en que se encuentra el hospital donado por el hijo predilecto de aquel pueblo, doctor Mena, cuyo inmueble se halla actualmente en ruina a pesar de venirse gestionando de hace mucho tiempo que sea dicho local entregado al Cabildo de esta isla para su conservación, y en caso de que no pueda ser ocupado para el fin indicado, que se dedique provisionalmente para instalar una escuela pública en aquel pago, tan necesitada para dar instrucción a un sinnúmero de niños que carecen de ella por no existir tan preciado organismo. En este sentido se le habló al gobernador, quien ofreció que gestionaría lo necesario para que el mencionado local fuera

entregado al Cabildo Insular antes de que se derrumbara por completo.

Luego regresó el gobernador y acompañantes, entrando en el pueblo de Casillas del Angel, visitando la iglesia y escuelas públicas, en cuyo pueblo le esperaba el Sr. Cura párroco, los niños y niñas de las escuelas, los maestros nacionales y demás personas de aquel pueblo. Seguidamente siguió viaje a este pueblo, que le esperaba en el Ayuntamiento, y al estar ya en este la Banda municipal de música ejecutó varias piezas durante su estancia en el mismo, en cuyo acto que le acompañaba todas las autoridades y un crecido público. Hizo uso de la palabra el alcalde del referido Ayuntamiento, don José Peñate Castañeyra, quien saludó en tonos patrióticos a la ilustre autoridad en nombre de la corporación y del pueblo que, representas; haciéndole presente las necesidades más apremiantes de su distrito municipal, como la construcción de un depósito de agua tan deseado y estudiado por la superioridad; la prolongación del muelle de este puerto; creación de escuelas públicas y la construcción de un grupo escolar en esta capital. Acto seguido hizo uso de la palabra el gobernador, contestándole el alcalde y saludando a las corporaciones insular y municipal allí presentes, así como al numeroso público que allí se hallaba. Ofreció que haría cuanto pudiese de su parte para que el Gobierno nos atendiera sobre las más urgentes necesidades de esta isla, y sobre los extremos expuestos por el alcalde.

Habló a su vez de que esta isla y Lanzarote deben marchar unánimemente unidas a la de Gran Canaria para laborar en bien de la nueva provincia y del engrandecimiento de las islas pequeñas.

Luego habló de la reorganización de la Unión Patriótica, partido que dice no es político y que solo tiene el fin de laborar por el engrandecimiento de nuestra patria, añadiendo que no venía a pedir votos ni hacer política, que solo venía con el fin de conocer estas islas y hacerse intérprete de las necesidades más perentorias de las mismas, con el fin de comunicárselas a su Gobierno.

Al terminar su discurso fué muy aplaudido y seguidamente se dirigió con las autoridades y público al refresco con que el Ayuntamiento le obsequió, en aquel acto y más tarde con un banquete que se le dió en el hotel «La Tinerfeña», propiedad de don Francisco de Vera Manrique, comida que fué muy lucida. Las mesas se hallaban ocupadas por 25 comensales.

El mismo día y así como a las 3 de la tarde después de terminar la comida ya indicada, se puso en marcha el gobernador y acompañantes con dirección al pueblo de Oliva, donde hizo noche, hospedándose en la casa que fué de la marquesa de la Quinta Roja, hoy propiedad de don Pedro Bravo, quien atendió al gobernador en términos muy lucidos y preparó para la cena y almuerzo del siguiente día que regresó a esta capital, después de visitar el puerto de Toston, donde se le interesó que se hiciera portavoz de aquellos moradores para gestionar de su Gobierno se construya en aquel puerto un pequeño desembarcadero, tan gestionado de tiempo inmemorial y que tanta falta hace para el tráfico marítimo de aquella demarcación.

Al llegar a esta población para embarcar para Arrecife, de regreso como dejo dicho, del pueblo de Oliva, se detuvo el gobernador un momento en este Ayuntamiento, visitándole una comisión del comercio, para suplicarle gestionara la creación de una escala mensual en este puerto de los vapores corcos de la Transmediterránea, en la forma que lo venía haciendo hasta hace muy poco, que se suprimió y que tantos perjuicios ha ocasionado al comercio y a la isla en general. Ofreció la autoridad hacer cuanto pueda de su parte para tal creación y en tal sentido, telegrafió a su Gobierno gestionándolo.

Embarcó el gobernador al siguiente día de estar entre nosotros para Arrecife, acompañándole hasta el muelle mucho público y todas las autoridades y parte de estas hasta a bordo, que le despidieron hasta su regreso de Arrecife, que será el próximo día trece. Entonces se propone almorzar en esta población y luego recorrer los pueblos del sur de esta isla, oyendo las peticiones que se le formulen y puedan ser atendibles para el progreso de los mismos.

La ilustre autoridad embarcará el mismo día por la noche en el puerto de Gran Tarajal con ruta a la capital de esta provincia, así como los acompañantes que de aquella le siguen. Celebramos grandemente que a la ilustre autoridad y acompañantes le haya sido grata la estancia entre nosotros.

ANGEL GONZALEZ. Puerto Cabras 11-4-1928

TELEGRAMAS

Madrid, 16--22'30.

De la Península En honor de Goya

Han finalizado los actos organizados en honor del pintor Goya y Lucientes, con motivo de su centenario, con unos funerales en la iglesia de San Francisco.

La reforma del Código Penal

El ministro de Gracia y Justicia, señor Ponte, ha hecho unas declaraciones rectificando la confidencia que el abogado don Pedro Rico dió en la Casa del Pueblo, sobre la reforma del Código Penal.

El señor Ponte negó los privilegios a los funcionarios en la reforma del Código, respecto a su inviolabilidad.

Concurso de líneas aéreas

En el concurso para el establecimiento de líneas aéreas, la compañía Unión Aérea propone cubrir anualmente con sus aparatos un millón de kilómetros en viajes diarios de ida y vuelta de Madrid a San Sebastián, de Madrid a Barcelona, de Madrid a Sevilla y de Madrid a Lisboa.

La Compañía Hispana ofrece la implantación de las líneas que acuerde el Estado, exigiendo para ello millón y medio de pesetas consignadas en presupuestos.

Firma

Esta tarde estuvo en Palacio

Casa de Socorros

Ultimamente han sido asistidos: Carmen Frías Afonso, de 6 años de edad, de herida incisa en la región malar derecha.

Francisco Pérez, de 8 años, de herida incisa en la cara dorsal del pié derecho.

José González, de 2 años, de herida contusa en la región frontal.

José Herrera, de 47 años, de contusión en el pómulo izquierdo y erosión en la región nasal.

Tomás de Armas Afonso, de 10 años, de herida contusa en la región frontal.

Pedro Pérez Sosa, de 18 años, de contusión en el dedo pulgar de la mano derecha, con pérdida de parte del pulpejo y de la uña.

Jorge Benítez, de 50 años, de erosión en la cara palmar de la mano izquierda y contusión en el pié izquierdo.

INTERINSULARES

Hoy por la mañana llegó de puerto de la Luz el vapor «Gomera-Hierro», que en la madrugada del miércoles saldrá para los puertos de Sur de Tenerife y Gomera.

El miércoles por la mañana llegará el vapor «La Palma» de Hierro, Gomera y Palma, saliendo a las once del día para puerto de la Luz Arrecife, Puerto Cabras y Gran Tarajal.

Procedente de Puerto de la Luz, Gran Tarajal, Puerto Cabras y Arrecife llegará el miércoles por la tarde el vapor «Vieira y Lavijo», que saldrá por la noche para San Sebastián de la Gomera, Santa Cruz de la Palma y Valverde.

El jueves por la mañana llegará el vapor «Lanzarote» de los puertos comerciales de Lanzarote, Fuerteventura y Gran Canaria, saliendo por la noche para puerto de la Luz, Sardinia, las Nieves y San Nicolás.

Ruba, Cendres des roses, polvos de Houbigant y Coty, Luxus, Productos OLAROS para adegazar, Sostenes, tallas grandes y corrientes, Bazar Lafayette, Ruiz de Padrón, 17.

el presidente del Gobierno, señor Primo de Rivera, quien sometió a la firma del rey diversos decretos.

De viaje

El rey se marchará mañana, en automóvil, a Sevilla.

Madrid, 16--22'30.

Llegada de Exploradores

Comunican de Barcelona que ha llegado un grupo de Exploradores del condado de Kent. Los Exploradores están siendo muy agasajados.

Pueblo amenazado por una montaña

A consecuencia de los persistentes temporales, una montaña cercana amenaza derrumbarse y sepultar los pueblos partos (?).

Entre el v. cindario es profundísima la alarma.

Tromba de agua

Expresan de Ciudad Real que sobre aquella población cayó una formidable tromba de agua, inundándose muchas casas.

Los daños producidos son importantes.

Por este motivo no llegan trenes de aquella localidad.

La fiesta de Goya

Dicen de Zaragoza que han comenzado las fiestas con motivo del centenario del pintor Goya y Lucientes.

En el templo del Pilar se efectuaron unos funerales presididos por el arzobispo.

La Banda municipal de Madrid, que participará en estas fiestas, fué objeto de un recibimiento brillantísimo.

Estudiante destrozado

De Toledo dicen que en Alberquilla un tren destrozó al alumno de la Academia de Artillería, Leocadio Imedio.

Viaje real

Participan de Cádiz que el jueves llegará localidad el rey quien hará el viaje en automóvil.

El propósito de don Alfonso es embarcarse para Málaga en el buque-escuela "Juan Sebastián Elcano".

Del Extranjero

Los portugueses derrotan a los argentinos

Expresan de Oporto que los futbolistas portugueses han derrotado al equipo de la Argentina ha enviado a la Olimpiada de Amsterdam.

Del vuelo del "Bremen"

Telegrafían de Berlín que el buque rompe-hielos "Montreal" llegó a la isla de Greenly, donde se halla el avión "Bremen" y sus tripulantes.

Las averías sufridas por el "Bremen" durante el aterrizaje fueron tan importantes que le impedirán continuar el viaje a Nueva York.

Hacia el Polo

De Milán dicen que ha salido el dirigible "Italia", en el cual viaja la misión que va a realizar exploraciones al Polo Norte.

El "Italia" llegó a Stelz, en Alemania.

Del atentado al rey de Italia

También expresan de Milán que se ha efectuado el entierro de las víctimas de la bomba que se preparó contra el rey.

Al acto concurrió enorme muchedumbre, que en el cementerio desfiló silenciosamente ante los cadáveres.

La policía confía en lograr una pista de los autores del atentado.

CAMBIOS

Libras	29'02
Francos	23'50
Dólares	5'96

Ultima hora

Madrid, 17—9.45.

Boda del Sr. Primo de Rivera

Oficialmente ha sido anunciada para el día 24 de septiembre próximo la boda del presidente del Gobierno, señor Primo de Rivera, con la señora Nini Castellanos, hija del conde de San Félix.

Los contrayentes serán apadrinados por el rey.

El Tribunal Ciudadano

En los plenos del mes de mayo la Asamblea Nacional discutirá el proyecto de tribunales ciudadanos.

Una dama ostenta un monumento

El señor Primo de Rivera ha conferenciado con una dama norteamericana que se ha ofrecido para costear íntegramente un monumento a Cristóbal Colón, el cual será erigido en la Rábida.

El "Jesús del Gran Poder"

Hoy se marchará a Sevilla el avión "Jesús del Gran Poder", el cual en fecha inmediata emprenderá el vuelo con rumbo a la India.

La unión de las izquierdas

Dicen de Santander que en la Casa de la Democracia se ha efectuado un mitin, durante el cual los oradores abogaron por la unión de todos los partidos de la izquierda.

Se hizo constar que la Casa de la Democracia no es un centro exclusivamente republicano, sino izquierdista.

Se cree que a este centro se incorporarán los liberales de Santander.

Unido a cinco de cuatro millones

Así mismo dicen de Santander que

Companhia União Fabril.--Lisboa
 Agente: Tomás de Armas Quintero.--Santa Cruz de Tenerife
Superfostatos de todas graduaciones. Caparrosa. Azufre.
ABONOS COMPUESTOS para toda clase de cultivos

IMPORTANTE.—Garantizamos que los abonos que vendemos contienen **TODOS** los elementos fertilizantes y en la **CANTIDAD PRECISA** quevan indicados en cada saco, como las leyes en España ordenan y el comprador debe exigir.

Geo Thompson & Co.

El vapor correo inglés "Demosthenes", de 11.223 toneladas de registro, se espera en este puerto el 17 de abril con destino a Londres y con hueco para 300 toneladas de frutos bajo cubierta y 500 sobre cubierta.
Para más informes dirigirse a Hamilton & Co., agentes.

Productos VICHY-ETAT

con Sales extraídas de los Manantiales del ESTADO FRANCÉS

- SAL VICHY-ETAT** Sal natural extraída de las Aguas VICHY-ETAT Cajas y Frascos.
- PASTILLAS VICHY-ETAT** 2 ó 3 despues de las comidas facilitan la digestión.
- COMPRIMIDOS VICHY-ETAT** para hacer agua digestiva gaseosa.

Desconfíese de las Imitaciones. — Exijase la Marca VICHY-ETAT

CLINICA COSTA

E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General.—Matriz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profundas.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Eorgoinó para obesidad

La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelos. No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.

Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6
Gratis para los pobres: todos los días de 6 a 7

Divers y Civilis, número 52

Aparatos elevadores de agua BOMBA PATENTADA

"NEPTUNO"

Esta bomba representa la última palabra en la moderna construcción de aparatos elevadores de agua.

Segura en el servicio, económica, sólida, sencilla. Trabaja solamente por tracción. No lleva prensa estopas. No necesita encebarse. Máximo rendimiento con la mínima fuerza. Modelos de 1.000 a 100.000 litros hora. Cinco años de garantía.

Se construyen para todos los rendimientos y elevaciones. Para informes: PABLO CABRERA, Muñoz, 5, Arucas (G. Canaria).

Suplemento de "La Farsa"

Nuevamente *La Farsa*, para corresponder al creciente favor de sus lectores, les ofrece, a modo de suplemento a sus ediciones corrientes, un número extraordinario, en huecograbado, de la revista de gran éxito *La orgía dorada*, de Muñoz Seca, Pérez Fernández y Tomás Borrás, música de Guerrero y Benlloch.

Esta edición, verdaderamente sumptuosa, lleva treinta fotografías, a página, de las tiples y segundas tiples de Velasco, en *La orgía dorada*.

Y lo extraordinario es que este número, verdaderamente excepcional, se ha puesto a la venta al precio corriente de 50 céntimos.

NOTICIAS

Ha sido trasladado a la región de Galicia, don Francisco Hernández Maffiotte, que hasta hace poco llevaba la Sub dirección de la Compañía d'Assurances Generales contra los Accidentes y el Robo, en Santa Cruz de Tenerife.

El señor Maffiotte, lleva a Galicia la Sub-dirección de la misma Compañía, pero en el Ramo de Vida

Artículos de aluminio para cocina. Cristalería, Porcelana para el horno. **SALDOS** liquidamos con 20 por 100 de descuento.

Bazar Lafayette, Luis de Padrón, 17,

"Postal Expres"

FOTO ARTISTICA ELECTRICA

Se hace toda clase de trabajo

DE DIA Y DE NOCHE

FIG. Los ódicos. -- Prontitud en las entregas.

HORAS DE TRABAJO. De 9 a 12 de la mañana y de 2 de la tarde a las 7 de la noche.

Alfonso XIII, 48. SANTA CRUZ DE TENERIFE

Visite usted la nueva exposición de trabajos ejecutados por esta casa.



SALVE USTED SUS OJOS

Ojos llorosos o encarnados, puntos negros que danzan ante los ojos, picazón y sensación de grano de arena bajo los párpados. He aquí algunos de los fenómenos que usted experimenta. Son los signos ciertos de una debilidad de la vista, si quiere usted conservar sus ojos.

EL "IRIDAL"

colirio científico a base de principios vegetales desinfecta, sana, tonifica el ojo, le desembaraza de sus impurezas, le devuelve su libre juego y su vigor.

Cuidados con el "IRIDAL", los miopes y los presbíteros recobran la vista normal; la conjuntivitis, la blefaritis y el glaucoma son curados; la tan temible catarata se detiene francamente en su evolución y cede ante el tratamiento.

Sus ojos de usted no son perdidos sépalo usted bien: para los síntomas inquietantes que usted siente, el "IRIDAL" le procura alivio, mejoría, curación.

Medalla de oro en la Exposición de Higiene de Roma

Pida usted folleto "Las enfermedades de los ojos" que se envía gratuitamente a petición dirigida a D. J. M. Segura, Pérez Galdós, 1—Santa Cruz de Tenerife.

En todas las Farmacias a Pesetas 6 frasco. — Cura completa 3 frascos pesetas 17.



El porvenir de su hijo....

depende en muy gran parte del cuidado que se tenga en su primera alimentación. Frecuentemente sucede que la madre no puede dar a su hijo el alimento natural que requiere, o sea la leche materna. En este caso el sustitutivo ideal será el

COW & GATE

Los niños criados con **COW & GATE** adquieren una sana y viril constitución que les permite llegar a ser hombres fuertes y capacitados para la lucha por la vida.

De venta en todas las farmacias y droguerías

Importadores: African & Eastern (Spain) Ltd.

TUBERIA DE ACERO MANNESMANN

ANTES DE COMPRAR, SOLICITEN PRECIOS A

Tomás de Armas Quintero
Santa Cruz de Tenerife

Carne del país

En el despacho de carne número 1, del Mercado, de Celestino Hernández se expende al público, desde el lunes, excelente carne de vaca a los siguientes precios:

- Bichillo, a 6 pesetas kilo.
- Limpia, a 4 pesetas.
- Cocido, a 2 pesetas.
- Ternera limpia a 5 pesetas.
- Chuletas, a 4 pesetas.
- Hígado, riñones, etc., a precios convencionales.

¡Pase usted por el despacho número 1, donde hay una banderita roja!

A los compradores de a bordo se les hará una rebaja.

Se venden

puertas, ventanas, cuadrados de tea del derribo de la casa de don Antonio Espinosa, en la Plaza de la Constitución. Informará en la misma obra, E. Portell.

Código del Trabajo

aprobado por Real Decreto-Ley de 23 de agosto de 1926. Precio 2'75 pesetas. Se vende en esta imprenta.

LIGA DE INOUILINOS

Desde el primero de enero cuenta esta Sociedad con Abogado y Procurador para la defensa de los inquilinos asociados y demás asuntos que puedan interesar a los mismos.

Horas de consulta: De cinco a siete en el domicilio de la Sociedad, calle de Tribulaciones, número 28.

Joven FARMACEUTICO

o señor con conocimientos de negocio de especialidades farmacéuticas se necesita para la propaganda médica en las Islas Canarias de importante casa extranjera. Puede ser domiciliado en Las Palmas o Santa Cruz de Tenerife. No puede trabajar otra casa. Solicitudes con recomendaciones deben enviarse al cónsul de Dinamarca H. P. Oisen, Santa Cruz de Tenerife.

Automovilistas

Se confeccionan y arreglan capotas y toda clase de tapicería para automóviles.

Trabajo esmerado y económico. Para informes: Consolación, 51-55 Zapatería).

TRASLADO

El antiguo salón Limpia-botas se ha **TRASLADADO** de la calle Cruz Verde, 23, a la casa inmediata, donde se encuentra instalada la **FOTOGRAFIA DE VIDAL**.

Hoy se olvidó Vd. de visitar EL BAZAR.

Hágalo mañana.

Loza y Cristalería

Imeldo Serts, 40. Frente al Teatro.

Huevos Frescos

Llegados ayer, se venden frente al Mercado viejo, esquina a Consolación, a SIETE por 1 peseta.

Círculo de Amistad—XII de Enero

CASINO DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Por acuerdo de la Junta directiva, se cita a todos los señores socios de este Casino a Junta General extraordinaria que tendrá lugar el día 19 del corriente mes en el local social y hora de las 21.30, con sujeción a la Orden del día que se expresa en la convocatoria.

Santa Cruz de Tenerife, 13 de abril de 1928.—El Presidente, R. Baudet.—P. A. de la J. D.: El Secretario, Imeldo Barbuzano.

Tribunas en la Plaza de la Constitución

Fiestas de Mayo

Para los señores abonados a la última temporada se les reservan sus tribunas hasta el día 23 del mes corriente. Pasado este día, se pondrán a la venta para otras personas. El precio será de 25 pesetas para todos los días

Tabaquería LA NOBLEZA, Plaza de la Constitución, 2.

DICCIONARIO

Diccionario Español-Francés y Francés-Español. Precio, 7 pesetas.

De venta en esta imprenta.

Recibos para participaciones de Loterías. No hay que olvidar que todo el que compre en la IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36, los recibos para extender las participaciones de la Lotería Nacional, tiene el 99 por 100 de probabilidades contra una, de que el número de su billete salga premiado.—IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36.

INSTALADOR ELECTRICO Gregorio García

¿Quiere Vd. garantía en su instalación? Llame al teléfono número 86 duplicado, o personalmente en Puerta Canseco número 34 (antes Consolación). Se hacen instalaciones eléctricas de luz, teléfonos domésticos, timbres y motores a precios económicos. Especialidad en instalaciones emprotradas con tubería de acero Wergman. Precios sin competencia. Esta casa cuenta con personal de guardia toda la noche para caso de urgencia.

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA DE Luis García Ramos

Cirujano Director del Hospital civil con prácticas en los Hospitales de Charing Cross de Londres, Clínica de Berlín, Brugmann de Bruselas y Diplomas de los de Ste. Antoine y Cochen de París.

MEDICINA Y CIRUJIA GENERAL

Operaciones en las vías digestivas, matriz y vista. Especializado en vías urinarias en el servicio del Dr. Chevassu. Curación del cáncer de matriz por el RADIUM. Curación radical de las hemorroides por nuevo procedimiento no operatorio.

GABINETE DE RADIUM Y RAYOS X

Consulta diaria de 9 a 10 y de 2 a 5. — Se admiten toda clase de enfermos no contagiosos.

Valentín Sanz, 45 (antes Norte)

CARBÓN COK y DE BREZO

El almacén de ultramarinos MI BODEGA participa a su numerosa clientela y al público en general, que el carbón COK de esta Fábrica de Gas, vale hoy pesetas 5.50 puesto a domicilio.

También recomienda su magnífico carbón vegetal de las mejores producciones de estas islas, a precios ya bastante económicos, con precios especiales para partidas de diez sacos, 25, 50 y 100 en adelante.

Consúltense precios llamando al teléfono número 96. El servicio de reparto se hace rápido y esmerado.

Tintorería "París"

ALFREDO RIVAS SMITH

Talleres montados a vapor y fuerza eléctrica.—Lavados higiénicos en seco, tejidos sólidos en todos los colores, aparatos y quita-manchas.—Negre especial para lutos.

Despacho: Alfonso XIII, 34 y 36. (Frente al almacén EL GLOBO).

CROISSIER (hijo) SASTRE

Confección de toda clase de trajes para caballeros San Francisco de Paula, 2. Esquina a Canales

On parle française

CAMISAS Y CORBATAS CAMISAS Y CORBATAS CAMISAS Y CORBATAS

Teniendo en cuenta la proximidad de las fiestas de mayo, hemos recibido grandes colecciones de camisas y corbatas.

Queriendo demostrar prácticamente a nuestros queridos clientes que nosotros vendemos más barato que nadie, les invitamos a que antes de comprar a otra casa vean nuestros precios y calidades. Estamos seguros de que si así lo hacen observarán una gran diferencia a su favor, pues es sabido de todas las personas inteligentes que esta casa tiene gusto refinado para elegir artículos de moda y gran interés en ofrecer lo máximo en calidad y baratura. También hemos recibido nuevamente los populares y famosos lotes compuestos de una camisa con cuello y puños dobles; una corbata fou ard. unas ligas super y un cinturón novedad todo lo cual seguiremos regalándolo por la insignificante cantidad de **DIEZ PESETAS**

CAMISERIA LONDRES, NORTE, 21.

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres.—Fundada en el año 1720.—Capital suscrito, Reservas y Garantías en 31 de Diciembre de 1925: L. 11.215.146

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosión. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la Ley. Agente: **MATIAS MOLOWNY PEREZ**

Estados de consumo. Hojas para el reconocimiento de substancias alimenticias. Recibos para el cobro de alquileres.

Libretas de vales. Recibos para participaciones de lotería. IMPRENTA GARCIA CRUZ San José, 36.

Eminente Creación Científica

Entermos PRODIGALUZ GALUZ PÁRPADOS

Marca registrada según las leyes. — (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolor es y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y blenorragia queratitis ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermos de venéreas curadas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones post-operatorias. Hace desaparecer las cataratas en período de formación. Destruye microbios, cicatriza desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul metileno y otros tan temibles usados en oftalmías. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasas! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curanse antes de concluir el primer frasquito de específico.

PRODIGALUZ evita usar lentes. PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oftálmicos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras lo hace desaparecer.

PRODIGALUZ produce sensación agradable. PRODIGALUZ es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta).

PRECIO: Cuarenta pesetas (40 pts.) por Giro Postal a la Dirección general: E. CUADRADO P. calle de SANTA ENGRACIA número 64 tercero derecha Madrid (España).

Envíos a todas partes. Pagos por giro postal y letra. Testimonio de jueces, fiscales, jefes Ejército, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc. Certificado del Laboratorio Municipal de Madrid.

La Funeraria

Imeldo Serls, 102. Teléfono número 67. Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer público un servicio completo de carr. as blancas, desde la más lujosa hasta la más modesta. Como siempre esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma, bastando un solo aviso por teléfono.



MONOGRAFÍAS HISTÓRICAS "LA REFORMA"

Esta notable obra, en dos voluminosos tomos, lujosamente encuadrados, se vende en esta imprenta al precio de 12 pesetas.

Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife.—San Francisco, 6 y 8. Capital: cien millones de pesetas.—Central: Madrid, Plaza de Canalejas, número 1.

Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias: Albacete; Alcañiz; Alcira; Alcoy; Alicante; Almería; Antequera; Aranda del Duero; Badajoz; Barcelona; Béjar; Bilbao; Burgos; Cabra; Cáceres; Cádiz; Calahorra; Catayud; Cartagena; Caspe; Castellón de la Plana; Córdoba; Coruña; Don Benito; Ecija; Ejea de los Caballeros; Eida; Estrella; Ferrer; Figueras; Gandía; Granada; Huelva; Huesca; Jaén; Játiva; Jerez de la Frontera; Jumilla; La Palma del Condado, Las Palmas; Linares; Logroño; Mahón; Málaga; Mérida; Montort; Motril; Murcia; Olot; Oriente; Orense; Palma de Mallorca; Pampón; Plasencia; Pontevedra; Puerto de la Luz; Ronda; Sabadell; Salamanca; Sanlúcar de Barrameda; Santa Cruz de la Palma; Santa Cruz de Tenerife; Santander; Santiago de Compostela; Sevilla; Soris; Talaia; Tarrasa; Teruel; Tudela; Tuy; Usara; Valdepeñas; Valencia; Valladolid; Vélez Málaga; Vigo; Villafraña del Panadés; Villagorla; Villares; Villena; Vivero; Zafra y Zaragoza.

Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 a 4. Sábados: de 9 a 12

Te brooke Bond

Te brooke Bond. Te es un producto seleccionado en las huertas de la INDIAN CEILAN. Quien desea tener una clase superior siempre el m. TE BROOKE BOND que es la garantía de un artículo selecto siendo los paquetes rojos y cerrados por ambos extremos con la etiqueta de la casa exportadora African & Eastern (Spain) Ltd. San Francisco, número 20 Santa Cruz de Tenerife

ANEMIA VINO y JARABE Deschiens a la Hemoglobina. Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc.—Da salud y fuerza.—PARIS.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA Servicio del mes de ABRIL de 1928

Nombre del vapor	Días	Destino
Infanta Beatriz	Viernes 6	Cádiz y Barcelona
Escolano	Lunes 9	Cádiz y puertos del Norte
Florida	Viernes 13	Cádiz y Barcelona
Romeu	Lunes 16	Cádiz y Sevilla
Infanta Beatriz	Viernes 20	Cádiz y Sevilla
Capitán Segarra	Lunes 23	Cádiz y puertos del Norte
Poeta Arolas	Viernes 27	Cádiz y Barcelona
Romeu	Lunes 30	Cádiz y Sevilla

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase para todos los puertos de su itinerario, reuniendo inmejorables condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de frutos. NOTAS.—El pasaje se despachará la víspera de salida de los buques. Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten ante de las 12 del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle y a costado del vapor a las 4 de la tarde. Pasadas estas horas se rechazará cualquier embarque que se trate de efectuar. Para tarifas de pasajes, fletes y cuantos datos se deseen, dirigirse a su agente MANUEL CRUZ, San José, número 10

Yeoward Line Sandas del mes de ABRIL para Liverpool

Día 3	ARDEOLA
Día 7	ALONDRA
Día 14	AGUILA
Día 17	ANDORINHA
Día 21	ALCA
Día 28	AVOCETA

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL. Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43.—Teléfono número 540.

HISPANIA Compañía General de Seguros. La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo. Con primas muy económicas asegura: Accidentes de Trabajo, accidentes individuales, individuales y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar, responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria, tripulaciones de buques y DETERIORO DE AUTOMOVILES Y AUTOCAMIONES. Agente en Santa Cruz de Tenerife: Juan P. Schwartz. Dirección: Sabino Betherlot, número 1 (segundo)

DIVIESOS ANTRAX FORUNCULOS

Dolencias propias de las estaciones

Es la época en que la sangre y los humores de los artríticos manifiestan su actividad. ¡Cuántos se desesperan al ver los efectos de esta actividad en su epidermis, víctima de brotes y de erupciones que nada tienen de poético. La pululación de diviesos y su transformación grave en antrax, las erupciones de acné, los pruritos rebeldes, la fiebre herpética, el eczema y la psoriasis. ¡Como la causa verdadera de estos brotes congestivos en la piel es prueba de que la sangre está corrompida y viciada, su tratamiento depende, pues, únicamente de la depuración sanguínea. El

DEPURATIVO RICHELET

es de todos los remedios conocidos el que obra mejor en este sentido. Sean los que fueren su origen, su gravedad y su cronidad, ninguna enfermedad de la piel, ninguna varicela, ni úlcera varicosa, ningún vicio de la sangre puede resistir a este poderoso modificador del líquido sanguíneo. Su acción benéfica se manifiesta aún con más rapidez en el tratamiento de los reumatismos, dolores, gota, enfisema, congestiones, arterio-esclerosis, y neuralgias, tan comunes en estos momentos.

ECZEMA Curado en 3 dias. **PSORIASIS** Curado en 1 mes.